

立法會

Legislative Council

立法會CB(2)2252/13-14(01)號文件

檔 號：CB2/PL/HA

民政事務委員會 2014年9月12日的特別會議

立法會秘書處擬備的背景資料簡介

《旅館業條例》的檢討

目的

本文件旨在就《旅館業條例》(第349章)(下稱"《條例》")的檢討提供背景資料，並重點概述民政事務委員會(下稱"事務委員會")委員就此議題提出的主要關注事項。

背景

2. 在香港經營旅館受《條例》所監管。據政府當局所述，《條例》的主要目的是通過實施發牌制度，確保擬用作旅館¹的處所在樓宇結構和消防安全方面達到《建築物條例》(第123章)及《消防條例》(第95章)指定的標準，以保障旅客及公眾安全。民政事務總署轄下的牌照事務處(下稱"牌照處")獲旅館業監督(下稱"監督")²授權，負責執行《條例》，包括簽發牌照和進行相關的規管和執法工作。

3. 在2013年12月29日北角五洲大廈發生導致25人受傷的三級火警³後，因應公眾對該事件的關注，事務委員會曾於2014年1月10日的會議上與政府當局討論有關規管賓館的事宜。在該次會議上，委員關注到不少旅館在住宅樓宇內經營，對居民構成安

¹ 根據《條例》，任何處所提供之收費的住宿地方，必須領取牌照，除非該處所獲《旅館業(豁免)令》(第349C章)豁免，而第349C章訂明，一般獲得豁免的處所包括幼兒中心、床位寓所、安老院，以及有關處所提供的所有住宿地方，每次出租期均為連續28天或以上。

² 按照《條例》第4(1)條，民政事務局局長是《條例》下的旅館業監督。

³ 民政事務總署就該次火警所作回應的新聞公報可於下述超連結瀏覽 ——
<http://www.info.gov.hk/gia/general/201312/29/P201312290535.htm5.htm80.htm>

全風險及滋擾。政府當局告知委員，當局已對《條例》展開檢討，並認為有可予改善的空間。

4. 其後，在2014年7月24日的事務委員會會議上，政府當局向委員簡介民政事務總署在2014年7月4日發表的題為"《旅館業條例》的檢討"的公眾諮詢文件(下稱"諮詢文件")。諮詢文件列出多項建議措施——藉以(a)改善發牌制度，以減低持牌旅館造成的滋擾或影響；及(b)提升打擊無牌旅館的執法成效。諮詢文件所載現行情況及建議措施的撮要表載於**附錄I**。

委員的關注事項

5. 事務委員會曾於2014年7月23日的會議上就檢討《條例》一事進行討論。委員的主要意見和關注事項綜述於下文各段。

發牌規定

諮詢居民

6. 委員支持政府當局的下述建議：在審批旅館牌照申請時，除考慮安全事宜外，亦應考慮大廈公契條文及居民意見。委員促請政府當局加快推行各項建議措施，藉以減低持牌旅館造成的滋擾或影響，以及提升打擊無牌旅館的執法成效。

7. 然而，委員對處理牌照申請時如何收集地區居民意見的3個建議方案表達了不同的意見，該3個方案為(a)由民政事務專員進行地區諮詢(下稱"方案一")、(b)成立由非官方成員組成的獨立委員會考慮地區人士意見(下稱"方案二")及(c)成立新法定組織負責發牌工作(下稱"方案三")。部分委員表示支持採用方案一，以加快減低持牌旅館造成的滋擾或影響。部分其他委員則認為，較審慎的做法是成立一個獨立組織，負責在當局就牌照申請作出決定前聽取或考慮居民的意見。

8. 據政府當局所述，當局對該3個方案持開放態度，並會在諮詢期內聽取議員及市民的意見。至於該3個方案的優點，政府當局表示——

- (a) 方案一簡單、直接，而且易於實施。與其他方案相比，對處理申請需時的影響較小。然而，由於沒有獨立組織考慮所接獲的反對意見，此方案或會被視為不適當或不可取；

- (b) 根據方案二，獨立委員會可在考慮所有相關因素後，提供不偏不倚的意見，並作出建議。當局相信獨立委員會作出的建議將較為有關各方接受；及
- (c) 方案三是由獨立非官方成員經仔細考慮所有相關因素(包括地區人士意見)後，才決定簽發牌照或為牌照續期。這或能被視作較為獨立、具權威性和令人接受。然而，由於此方案須對現行發牌制度作出基本和重大改變，故需要較長時間修改申請和處理的程序，以及制訂詳細諮詢安排，才能實施。

大廈公契條文

9. 委員察悉，政府當局建議修訂《條例》，向監督賦予權力，訂明如大廈公契包含明確的限制性條文，規定不容許在大廈內經營旅館或進行商業活動，或處所只可作"私人住宅用途"，則監督可拒絕發出牌照／為牌照續期或撤銷現有牌照。委員關注到，對《條例》作出建議的修訂後，大廈公契內沒有包含該等明確限制性條文的住宅樓宇日後可能會出現旅館大幅增加的情況。

10. 政府當局表示，諮詢文件建議，即使相關大廈公契並無包含任何明確限制性條文，仍須考慮居民的意見。無論諮詢文件建議的3個地區諮詢方案的哪一個最終獲得採用，讓公眾參與諮詢程序的建議措施將可平衡所有有關各方的利益。

對業界的影響

11. 部分委員關注到讓同一幢大廈的居民參與發牌過程這項擬議新措施對現有持牌旅館在繼續經營方面的影響。有委員擔心，這項擬議新措施或會導致很多旅館結業，令部分現職從業員失業及對旅遊業造成不利影響。該等委員認為，政府應顧及部分旅客訪港時對經濟型住宿地方的需求，並建議政府當局探討准許使用某些土地／工業大廈經營旅館的潛力，以及考慮在鄉郊地區發展民宿。

12. 政府當局表示，諮詢文件的主要目的是改善發牌制度，以減低持牌旅館對大廈居民和公眾造成的滋擾和不便及提升打擊無牌旅館的執法成效，藉此為旅客和公眾提供更佳的保障。在制訂諮詢文件所載的法例修訂建議時，相關政策局及部門已

獲諮詢。政府當局認為，推行諮詢文件建議的各項措施不會對旅遊業造成不利影響。

13. 政府當局向委員保證，當局無意迫使持牌旅館退出市場。政府當局會在聽取相關界別及社會不同階層對諮詢文件各項建議提出的意見後作出決定。如實施建議的優化措施，當局可設立過渡期，讓旅館業就當局對發牌制度實施建議的優化措施作好準備。

上訴機制

14. 委員關注到為感到受屈的各方(包括申請者或居民)所提供的上訴渠道，因為他們或會對監督作出的決定感到不滿。有意見認為，應設立一個公平的上訴機制，讓感到受屈的各方可根據《條例》就監督的決定尋求覆核。

15. 政府當局表示，是否簽發牌照或為牌照續期，會經仔細考慮所有相關因素(包括地區人士意見)後才下決定。為確保有關程序公平公正，申請者與反對者均會獲給予公平機會表達意見和作出陳述。此外，申請者和反對者可根據《條例》向上訴委員會(旅館業)提出上訴。

針對無牌旅館的執法行動

16. 委員重申對下述情況的關注：針對無牌旅館進行的巡查及提出的檢控數字相對偏低，他們並詢問政府當局有否調配足夠人手專責巡查懷疑無牌經營旅館。針對影子旅館(即持牌人利用其持牌處所在其他處所經營無牌旅館)問題，部分委員詢問是否需要修訂法例，以更有效地打擊該問題。委員又關注到，就無牌旅館定罪個案判處的刑罰似乎未能對該等旅館產生足夠的阻嚇作用。

17. 據政府當局所述，在過去幾年，針對懷疑無牌經營旅館的執法行動，包括跨部門聯合行動，均以倍數增加。然而，在取得充分證據證明該等處所正在／曾經經營無牌旅館，以及在該等處所內的人經營、開設、管理或控制該旅館方面，牌照處遇到很大困難。現時，大部分檢控個案須藉"放蛇"行動搜集足夠證據。然而，即使牌照處人員採取"放蛇"行動，亦往往未能成功進入有關處所。即使證據充分，但如非當場逮着旅館的擁有人或經營者，便很難對該等人士提出檢控，而牌照處或只可能檢控受聘管理該無牌旅館的人士。

18. 委員察悉，諮詢文件列出對《條例》提出的多項修訂建議，以助搜集證據作檢控用途及加強刑罰的阻嚇作用。有意見認為，建議在《條例》加入"推定"條文，有助搜集證據對無牌旅館經營者提出檢控和加強刑罰的阻嚇作用，因為"推定"條文訂明——(a)任何處所一經發現正在邀約提供或曾經提供短期收費住宿地方，即被視為用作旅館，直至相反證明成立；及(b)有關處所的業主、租客或佔用人亦被推定為旅館的經營者。另有意見認為，除建議提高無牌經營旅館的最高罰則外，亦應考慮在《條例》中訂明法庭可判處的最低刑罰。

公眾諮詢工作

19. 鑑於諮詢期會為期8周，由2014年7月4日至8月28日，部分議員要求政府當局延長該諮詢期，讓市民有充裕時間就諮詢文件載述的建議提出意見。

20. 政府當局表示，當局認為8周諮詢期已經足夠，因為諮詢文件提出的建議相當具體明確，而且旨在急切處理多項事宜，包括無牌旅館問題。政府當局向委員保證，當局會考慮在公眾諮詢期間收集到的所有觀點和意見，然後才制定最終方案。

最新發展

21. 事務委員會將會在2014年9月12日舉行特別會議，以聽取團體代表對該份公眾諮詢文件的意見⁴。

相關文件

22. 在立法會網站的相關文件一覽表載於**附錄II**。

立法會秘書處
議會事務部2
2014年9月8日

⁴ 在公眾諮詢工作結束日期(即2014年8月28日)前接獲由團體代表提交的所有意見書已於諮詢截止日期前送交民政事務總署考慮。

**在"《旅館業條例》的檢討"公眾諮詢文件內載述的
現行情況和建議改善措施**

	現行情況	建議改善措施
發牌制度		
考慮大廈公契	《旅館業條例》(下稱"《條例》")現時沒有清晰的條文授權旅館業監督(下稱"監督")可考慮大廈公契。	<p>政府當局建議修訂《條例》——</p> <p>(a) 如大廈公契包含明確的限制性條文，規定不容許在大廈內經營旅館或進行商業活動，或處所只可作"私人住宅用途"，則監督可拒絕發出牌照／為牌照續期或撤銷現有牌照；及</p> <p>(b) 規定申請人須提交由律師簽署的證明書，確認大廈公契內沒有此等明確的限制性條文。</p>
地區諮詢	《條例》現時沒有清晰的條文授權監督可在發牌過程中考慮居民的意見。	<p>政府當局建議修訂《條例》。3個可行方案如下——</p> <p>(a) 方案一——由民政事務專員進行地區諮詢；</p> <p>(b) 方案二——成立獨立委員會考慮地區人士意見；及</p> <p>(c) 方案三——成立新法定組織負責發牌工作。</p>
其他優化措施	<p>牌照事務處(下稱"牌照處")未獲賦權在處理牌照申請時考慮申請人的定罪記錄。</p> <p>現時，不論是《條例》還是發牌條件，均沒有強制規定旅館持牌人須為其旅館購買第三者風險保險。</p> <p>現行《條例》規定旅館的運作必須在申請者／持牌人的"持續親自督導"下進行。</p>	<p>政府當局認為修訂《條例》，為旅館發牌制度引入申請人必須是"適當"人士的規定，是合理而且有必要的。</p> <p>政府當局建議規定所有旅館持牌人須為其旅館購買第三者風險保險。</p> <p>政府當局建議在發牌條件中清楚指明，持牌人須在旅館內設立24小時有職員當值的接待櫃檯。這項建議無須修改法例。</p>

	現行情況	建議改善措施
	根據《條例》，"旅館"的定義並無區分"酒店"或"賓館"，兩者的涵義相同。	政府當局建議向專門設計和建造的酒店發出"酒店牌照"，而其他位於住宅樓宇內的各類短期住宿地方則會獲發"賓館牌照"。這項建議可通過行政安排實施，無須修訂法例。
執法取締無牌旅館		
用作無牌旅館的處所	為提出檢控，牌照處須依據《證據條例》(第8章)搜集充分可被法庭接納的證據，並舉證至毫無合理疑點，以證明被告觸犯了《條例》所訂罪行。因此，大部分檢控個案須藉"放蛇"行動搜集足夠證據。	政府當局建議在《條例》加入"推定"條文，即任何處所一經發現正在邀約提供或曾經提供短期收費住宿地方，即被視為用作旅館，直至相反證明成立。有關處所的業主、租客或佔用人亦推定為旅館的經營者。
進入懷疑無牌旅館	《條例》第18(a)條現時賦權獲監督授權的公職人員無須令狀，在任何合理時間進入及視察任何他有理由懷疑被用作旅館的處所。	政府當局建議訂定條文，讓牌照處可向裁判法院申請令狀，以便公職人員進入，以及在有需要時可強行進入某一處所視察和執法。
罰則	如任何人無牌經營旅館，一經定罪，可處罰款200,000元和監禁兩年。	政府當局建議 —— (a) 把無牌經營旅館的最高罰款由200,000元增加至500,000元，監禁期由兩年提高至3年；及 (b) 修訂《條例》賦權牌照處，凡有處所因經營無牌旅館而被第二次定罪，可向法庭申請發出封閉令，封閉該處所，為期6個月。

資料來源：民政事務總署在2014年7月4日發表的題為"《旅館業條例》的檢討"的公眾諮詢文件。

《旅館業條例》的檢討

相關文件

委員會	會議日期	文件
民政事務委員會	2014年1月10日 (議程第V項)	會議議程 會議紀要
	2014年7月23日 (議程第IV項)	會議議程

立法會秘書處
議會事務部2
2014年9月8日